

1. 天使加伯列奉上帝的差遣見馬利亞，顯現時向她問安，她卻「驚慌」起來(29節)。類似的事，聖經時有記載，屢見不鮮。對於以色列人，上帝或上帝差遣天使向他們顯現，是非比尋常的，他們最直接的反應，就是不知所措，心裏懼怕，像遇到凶兆，彷彿上帝要來取他們的命。即使發生在摩西身上——他是先知中最重要的一位，是上帝特別呼召他的，也難免出現這樣的反應，怕得要死，立時「蒙上臉」——不敢目視上帝的使者(出埃及記 3:6)。先知以賽亞在聖殿獻祭，見到上帝坐在高高的寶座上，在他面前顯現，也同樣驚恐起來，還向上帝認罪：「禍哉！我滅亡了！因為我是嘴唇不潔的人，住在嘴唇不潔的民中，又因我親眼看見大君王——萬軍之耶和華。」(以賽亞書 6:5)施洗約翰的父親撒迦利亞同樣是祭司，就在進聖殿燒香的時候，有上帝的使者向他顯現，他也同樣「驚慌害怕」(路加福音 1:12)。摩西和以賽亞都是先知中舉足輕重的人物，撒迦利亞也是上帝揀選作祭司，在聖殿事奉，算是有身份的，尚且懼怕見到上帝的顯現，那麼，同樣的事發生在馬利亞身上，她甚不「驚慌」起來呢？(29節) 然而路加的記載相當特別，就是天使出現在馬利亞面前時，竟先向她問安：「蒙大恩的女子，你好，主和你同在！」(28節) 這使馬利亞既驚慌，又混亂，「反覆思考」，因為她無法理解：為何一個屬天的訪客會用「蒙大恩的女子」如此崇高的稱謂來問候她呢？(28節) 像這樣的事，從沒有發生在摩西、以賽亞，和施洗約翰的父親撒迦利亞身上，只有馬利亞被天使加百列稱她為「蒙大恩」的人。

2. 「蒙大恩的女子」其實是一份祝福，表達上帝十分寵愛馬利亞。我們不妨比對撒迦利亞和馬利亞兩個蒙福的故事，便會知道上帝特別的心意。

一、撒迦利亞的蒙福全然出於上帝垂聽他的祈禱。撒迦利亞和以利莎白年紀老邁(路加福音 1:18)，這在當時猶太人社會，正是尊者的榮耀所在，是智慧人的象徵。然而他們沒有兒子，卻又成為他們的羞恥，當時的人甚至視之為上帝對他們的懲罰。然而，上帝聽到他們的禱告，應允他們，給他們生了一個兒子，就是後來的施洗約翰(路加福音 1:13)。馬利亞蒙福則全然出於上帝的旨意。這是匪夷所思的。她是何許人？她活在一個以男性為主導的社會裏，剛許配約瑟，但還未與丈夫同住。在當時，女子約十二、三歲，父母就為她們配婚，所以她還是十分年輕，難怪她稱自己為「使女」(38節)，原文 *doulē* 是「奴婢」的意思。但上帝竟然揀選她，要在她身上成就大事。或許《尊主頌》道出了箇中原因：「因為他(上帝)顧念他使女的卑微；從今以後，萬代要稱我有福。因為那有權能的為我做了大事；他的名是聖的。」(路加福音 1:48) 上帝看到馬利亞的謙卑。

二、天使加百列是在撒迦利亞於聖殿燒香時顯現。聖殿象徵上帝的家，是以色列人朝拜上帝的地方，在宗教和政治上都有顯赫的名聲，可想而知，撒迦利亞何等受到尊重和禮遇。相反的是馬利亞出身於一處名不經傳，面積細小，四處受到異教風俗包圍的鄉鎮拿撒勒，誰會想到上帝會在這地方施行奇事。這再一次看到上帝的心思意念，就是《尊主頌》的這幾句話：「他用膀臂施展大能；他趕散心裏妄想的狂傲人。他叫有權柄的失位，叫卑賤的升高。他叫飢餓的飽餐美食，叫富足的空手回去。」(路加福音 1:51-53) 這是說明上帝從不看重一個人是否顯赫抑或低微，他認識人的心，也看重人的心。上帝看到的是撒迦利亞內心的敬虔，因此應允他的禱告。同樣，上帝看到馬利亞的謙卑，便揀選她作為耶穌的母親，成就他的救贖計劃，成為蒙福者。

三、天使的報喜也會產生不同的反應。撒迦利亞因懷疑(doubt)導致不信，要求天使拿出憑證，結果上帝要他成為啞巴(路加福音 1:18-20)。馬利亞的反應是混亂(confusion)，所以她要「反覆思考」：她還未「出嫁」，又未與約瑟同房，怎會有身孕呢？因此她求問，心裏便溢出一份信心(faith)和從信心而生的敬虔(piety)。總的來說，發生這一切事，如此出人意表，全出於上帝的旨意，完全體現出上帝的主權。上帝揀選馬利亞成為「蒙大恩的女子」，並不是馬利亞有甚麼超卓的德行，所以上帝向她施行賞報，只因為上帝就是上帝，人能做的，又應該做的，就是在上帝面前謙卑，像馬利亞一樣，縱使有不明白的地方，但都願意順服上帝和他的旨意。

3. 馬利亞謙稱自己是「使女」，表達了她在上帝面前完全的順服。「情願」一詞說出她心裏從順服而生的一份安詳和勇氣。這份順服的情操一直成為她處事的根柢。例子一：當牧羊人到伯利恆探望嬰孩耶穌，她知道了天使怎樣向牧羊人顯現，和聽見這些事的人怎樣詫異牧羊人的話，這時她「卻把這一切的事存在心裏，反覆思考」(路加福音 2:19)，因為她知道這是出於上帝的旨意。例子二：在耶穌十二歲那年，馬利亞在耶路撒冷遺失了耶穌，後來在聖殿找到他，耶穌卻對她說：「難道你們不知道我應當以我父的事為念嗎？」馬利亞聽見後便放下責備的話，把「這一切的事都存在心裏。」(路加福音 2:49-51) 她明白到耶穌將來要為上帝成就更大的事。因為她願意順服上帝，使她更加明白自己在整個救贖計劃中所要扮演的角色。
4. 耶穌被稱為「大衛的子孫」(32 節)，因為他出自大衛家，而以色列人深信彌賽亞必定是大衛的子孫。但值得注意的是當時的人普遍認為，由這位大衛的子孫所建立的國總有終結的一天，但天使加百列卻表明「他的國沒有窮盡。」(33 節) 這是要成全上帝藉先知拿單對大衛所作的承諾(撒母耳記下 7:11-13)，他的子孫要建立上帝的國，而耶穌成就的國不是短暫的，而是永久的。